
2.17 Soit a un entier.

Si a s’écrit ar ar−1 . . . a2 a1 a0 en base 10, on a :

a = ar · 10r + ar−1 · 10r−1 + . . . + a2 · 102 + a1 · 10 + a0

Désignons par a
⋆ le nombre formé par les n derniers chiffres de a. Alors

a
⋆ = an−1 · 10n−1 + an−2 · 10n−2 + . . . + a2 · 102 + a1 · 10 + a0

On remarque ensuite que :

a − a
⋆ = ar · 10r + ar−1 · 10r−1 + . . . + an+1 · 10n+1 + an · 10n

= ar · (5 · 2)r + ar−1 · (5 · 2)r−1 + . . . + an+1 · (5 · 2)n+1 + an · (5 · 2)n

= ar · 5
r · 2r + ar−1 · 5

r−1 · 2r−1 + . . . + an+1 · 5
n+1 · 2n+1 + an · 5n · 2n

= 2n ·
(

ar · 5
r · 2r−n + ar−1 · 5

r−1 · 2r−n−1 + . . . + an+1 · 5
n+1 · 2 + an · 5

n

)

de sorte que 2n | (a − a
⋆), c’est-à-dire a ≡ a

⋆ mod 2n .

On conclut en remarquant que les assertions suivantes sont équivalentes :

1) a est divisible par 2n ;

2) a ≡ 0 mod 2n ;

3) a
⋆ ≡ 0 mod 2n ;

4) a
⋆ est divisble par 2n.
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